

# 千淘万漉虽辛苦 吹尽黄沙始到金

## 张之臻上海大师赛创历史，中国男网强势崛起

记者 怀晓

### 又一次创造惊喜

上海大师赛是一项ATP1000级别赛事，是全球九站大师赛之一，也是ATP在亚洲举办的最高级别赛事。

对于中国网球球员来说，以往取得一场正赛胜利都很难，甚至能够参加ATP级别赛事的正赛基本也都是凭借外卡，但这次张之臻完全是凭借排名入围。

首轮比赛，他直落两盘速胜法国名将加斯奎特。次轮面对28号种子埃切维里，他展现了顽强的球风，鏖战三盘最终拿下比赛。

第三轮对阵美国选手布兰登·中岛，张之臻关键分的把握能力令人折服，尤其是多拍相持的情况下，他是更稳定、更坚决的那一个。在首盘把比分拖入抢七后，对手就再也没有得到任何机会。

一波三连胜，这与张之臻以往的成绩大相径庭。要知道，此前他还从未在上海大师赛赢过球，甚至没拿下过一盘胜利。

第四轮，张之臻在惜败于胡尔卡奇的比赛中，输掉的两盘都是抢七，但这无法掩盖他在关键分上的能力已有显著提升。随着不断和高水平球员在高级别赛事更深层次对抗的机会增多，张之臻的能力会进一步提高，这一点已经得到证明。

虽然未能晋级8强略有遗憾，但闯进16强已经是张之臻在上海大师赛的历史最好成绩。

回顾张之臻过去参加的6次上海大师赛，本次比赛确实意义非凡。首先，他个人生涯首次依靠排名进入正赛。此外，1/8决赛前，他成为历史首位在上海大师赛连赢三场正赛的中国球员，也是首位晋级上海大师赛16强的中国球员。

近日，上海劳力士网球大师赛正在进行，张之臻打进男单16强的表现值得称赞：他是首位打进该赛事16强的中国大陆男球员。

从美网打败世界前五到亚运会获得金牌，再到大师赛取得突破，张之臻的表现堪称惊喜，却难称意外，这是中国男网竞争力提升的展现。



虽惜败胡尔卡奇，张之臻已经创造历史。 新华社发

### 已拥有奥运门票

2023年对于张之臻来说，是一个低开高走的年份。年初，他因伤病状态低迷，成绩拉胯，有一段时间甚至看到赛事海报就想撕掉。

但进入红土赛季，他开始爆发——成为首位打进TOP100的中国大陆男选手、首位打进大师赛八强的中国男选手、首位击败TOP5的中国大陆男选手。

刚刚结束的杭州亚运会，张之臻同样创造了历史。代表中国队出战的他，以6:4、7:6击败日本选手绵贯阳介，为中国队取得本届亚运会的第107枚金牌，为中国网球队摘得第二金。

与中国女网单打“五连冠”不同，中国男子网球与这枚亚运会单打金牌已经阔别了29年之久。

中国男网曾在上世纪八九十年代有过一次辉煌，当时潘兵连续在1990年北京亚运会和1994年广岛亚运会赢得男单冠军，但之后中国男网再也没有达到过这一高度。

这枚含金量十足的金牌，让张之臻成为继1994年广岛亚运会的潘兵之后，29年来第一位夺得亚运会网球男单金牌的中国选手。

当然，这场胜利还有更重要的意义——中国男子网球再一次拿到奥运会的参赛资格，明年将重返奥运赛场。

如今手握奥运门票的张之臻，已经成长为中国男网的领军人物，中国男子网球的发展也有望进入一个快速发展阶段。

### 中国男网正崛起

何时我们能有世界排名跻身世界前100位的男子球员？这是多

年来一个经常被热议的话题。一年前，正是张之臻捅破了这层“窗户纸”。此后，张之臻一步一个脚印地前进。

本赛季，张之臻的世界排名稳定在前100位，已基本适应了巡回赛的节奏和生活。但在上海大师赛遗憾不敌胡尔卡奇，让他没能完成年内进入前50位的目标。

不过张之臻今年的表现已经足够出色，从巡回赛、大师赛到大满贯赛场，再到亚运会金牌，张之臻连续取得排名和冠军的突破，屡创中国男网纪录。

接下来，张之臻将参加ATP500东京赛。之后，他将转战欧洲，参加ATP500维也纳赛以及ATP1000巴黎大师赛。如果能打好这3站比赛，他仍有很大机会完成年内进入前50位的目标。

其实不仅是张之臻，吴易昺在今年早些时候比张之臻更早逼近世界前50，还拿下了巡回赛冠军。包括商竣程、布云朝克特等更年轻的球员，今年也都有不错的表现。

可以说，中国男网的历史不断被不同的球员刷新，这一点比单点突破更让人惊喜。

张择、吴迪、李喆……过去十多年间，中国男网实现了参加大满贯正赛、夺得巡回赛冠军的梦想。而今，新一代中国球员有更好的条件和更开阔的视野，在赛场上不断提高中国网球的上限。

张之臻曾表示，中国男网的进步离不开前辈在前面走过的路。如今，随着张之臻、吴易昺逐渐在职业赛场站稳脚跟，抱团前进的中国男子网球，正迎来自己的美好时代。

对于中国男网球员来说，每一场胜利，都在为其堆积信心；每一场失败，都在让其找到差距。“张之臻们”前进的每一步，都是中国男网的一大步。

编辑：季禹 组版：颜莉

“不要塑料袋，我自己有布袋。”

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。

